

深度关注

广东省江门市新会区双水镇党校60年来坚持教育培训党员不间断

# 一所乡镇党校的六十年坚守

本报记者 贺林平

六十年一甲子，双水镇党员群众齐心协力，做到了一件不简单的事——连续不间断办好一所镇级党校。

双水镇隶属广东江门新会区。在江门人的母亲河潭江和主干道双水大道交界处，坐落着一栋小巧精致的四层小楼，这是双水镇委党校最新的样子。从1959年双水公社管理委员会党校成立，它六易其址，却始终未中断办学。

5月13日，一堂“领头雁”专项培训班在双水镇委党校开班。“乡村振兴、农村产业集约化发展怎么搞，过去一知半解，现在有了。”听完课走出教室，田心村党支部书记、村委会主任林源杰心里踏实了许多，“把党校办到基层党员的家门口，结合基层实际，用大家喜闻乐见的形式来宣传党的方针政策非常必要，也非常有意义。”

“党教育我们不忘初心，老一辈党员干部坚持60年办好镇级党校，不就是身边不忘初心的生动典型吗？”江门市常委、组织部部长、市委党校校长张元醒告诉记者，2018年，全市所有73个镇街党校全部开班运作，双水镇委党校还被定为“江门市农村党员教育培训基地”。

## 六易校址，办学不断

今年3月，新会区一位曾在双水镇党校接受培训的干部重返故地。在刚刚完成升级改造的小楼里，他从挂在墙上的历届学员合影中，一眼就找到了自己的父亲和爷爷。像他一样祖孙三代党员先后在同一所镇级党校学习的佳话，在双水并不鲜见。

1959年，双水镇委党校的前身——双水公社管理委员会党校正式挂牌成立，选址于双水圩第一街的旧公社社址内。当时的主要任务是配合上级的中心工作，对全镇各级党组织的党员、干部进行培训。

党校成立后，成为双水镇培养农村党员和基层干部的重要阵地。“那时候去党校上课，对党员来说是莫大的荣誉，无论谁去参加培训，都会感觉非常自豪。”曾任第七任镇党校校长的谭群可今年已经70多岁了，对这所党校的过去岁月记忆犹新：在党校培训时，学员多是步行来、步行走，学习期间还需要交伙食费，这非但没有减少他们学习的热情，来参加培训的人反而越来越多，以至于一年后，公社场地不足，党校不得不开始了第一次搬迁，来到了距离镇中心10多公里的将军山大圣庙旁。“当时连路都没有，学员们硬是在杂草丛生的林地里，踏出了一条通往党校的路。”谭群可说。

在双水镇委党校三层的陈列区，记者见到一辆锈迹斑斑的永久牌自行车。双水镇党委副书记、党校常务副校长梁志成告诉记者，1966年，时年23岁的张桂兰作为入党积极分子，被安排到党校学习。由于党校离家有10多公里，步行需要两个多小时，加上还要照顾两岁的儿子，张桂兰索性把家里的牛犊卖了，买了这辆自行车。2016年，张桂兰去世后，她的儿子把这辆有着特殊意义的自行车捐给了双水镇委党校。

像张桂兰一样，当年一代一代的农村党员对学习的渴望，勾勒出双水镇党校茁壮成长的脉络。党校直到2004年迁到现校址，其间经历了6次搬迁。

## 核心阅读

在广东省新会区，一所乡镇党校60年六易校址却办学不间断，坚持做好基层党员教育培训。近日，记者走进这所党校，感受其60年不忘初心、不懈奋斗的历程。

## 上午学习，下午劳动

上世纪六七十年代，全国很多党校已无法正常上课甚至中断办学，双水镇党校先后搬到双水会堂、龙母庙。

搬迁再苦，咬咬牙也就挺过去了，可上级党校办学也断断续续，接收方针政策的信息渠道不畅，如何授课成了难题。有好几年，时任校长陈兆明与教员们一起，收集双水镇党员的先进事迹、干部的廉政故事等，结合能接收到的党的方针政策，与宣传队合编双水民谣，用和楼歌、东风调、曾坑山歌、卖鸡调和竹板小调等本地曲调，广泛宣传党的政策和党员先锋模范作用。当地一些老党员回忆，挺过那些年的难关，离不开党校为大家撑起的精神支柱。

“这种教学方式受到了学员们的热烈欢迎，在课间、晚上休息时，党校里处处是歌声。那时候，我们教员课间休息就和学员们一起唱歌，没几首拿手的双水民谣可不行。”谭群可说。

之后，双水镇委党校复迁大圣庙办学。由于那里破败陈旧，条件有限，加上党员人数众多，党校一度考虑停止轮训，每期只办30人左右的“小班”。可征求意见时，各村的党员干部却不答应：“这么多年都过来了，这么点经济上的困难都不能克服吗？”“不就是

场地嘛，咱们有钱出钱，有力出力，自力更生，丰衣足食！”

在党员干部带动下，很多群众也参与进来，手提肩扛，齐心协力，硬是在1980年建成了一座两层高的教学楼：一楼是一间能容纳130人的大型教室，二楼则是宿舍。

尽管如此，办学条件依然艰苦，党校在山上，不仅经常停电，还有蛇鼠虫蚁的骚扰。当时在大圣庙下方的平地处，还有一个占地3亩多的小农场，教员、学员一齐动手种瓜菜、种水稻，作为党校的伙食补充。学员来上课，每人都要随身携带锄头，上午学习、下午劳动。

## 线上教育，一键听课

时光荏苒。搬到现地址后的双水镇委党校不忘初心，再担重任。经过今年3月份的升级改造，党校的学习氛围更浓了。

记者在党校看到，多媒体会议室、使命研习社、学习室、宿舍和党员活动中心等一应俱全，目前已形成集党员轮训、专题学习、技能传授、拓展训练、就业指导、岗前培训于一体的综合式教学体系，近三年来，开设特色课程共计421场（次）。

双水是新会的大镇，全镇37个村有88个基层党组织，党员4780人。为适应年轻党员需求，党校在“双水发布”微信公众号

上开设“线上党校”栏目，帮党员学习习近平新时代中国特色社会主义思想。“学员一键就可点粤语音频，让党员群众听得懂、能领会、可落实。”双水镇党委书记、党校校长刘国培说。

而登上党校三楼的那一刻，记者又仿佛穿越时空隧道回到了40多年前。红砖地、水粉墙的大讲堂，挂在走廊上的斗笠、农具和用旧门板搭建的厕所门，以及1977年至1980年的学员合照、发黄的教员手稿等，无不让人感觉又回到了那个年代，令人激情澎湃。“在党校培训的过程中，感觉自己心灵得到净化，精神得到升华。”南岸村村委会主任助理莫素滨十分感慨。

目前，除党政领导干部、专家学者外，致富能手、专业技师和“土专家”“田秀才”等43人也被纳入双水镇委党校的师资队伍。富美村有3000多亩柑橘田，村党委委员张社深今年1月参加了“柑橘黄化病防治”培训后，将学到的知识教给柑橘种植户，柑橘黄化病蔓延的势头得到遏制，预计今年每亩柑橘的产量能够从5000多斤增加到8000多斤。

“作为江门市农村党员教育培训基地，双水党校除了课堂教学之外，还统筹全市的优质资源，精心设计了基层党建、红色教育、乡村振兴等多条现场教学路线。”江门市组织部副部长张学东介绍说。

如今，广东省各地乡镇党校纷纷涌现。广东省委组织部、省委党校联合印发的《关于进一步推进镇街党校建设的意见》提出，把镇街党校办成集基层各类党员教育资源于一体的高质量教学平台。

“党校姓党，为农村培养合格党员就是双水党校办学的初心和使命。双水党校能够一路坚持下来，离不开党委的重视支持和一代代教职员工的接续奋斗，党校真正办出了特色、办出了成效，培养了党员、服务了党员，得到了大家的拥护。双水党校60年的坚守也为我们在新时代办好镇级党校、加强基层党组织建设提供了宝贵的精神财富。”江门市委书记林应武说。



上图为双水公社管委会党校旧址。



资料照片  
资料照片

## 上海宝山区信访办

# 建立党小组 实地解民忧

本报记者 赵兵

“人民好信访 解我后顾忧。”近日，上海市宝山区顾村镇的唐先生，激动地向区信访办的工作人员送上锦旗，彼此的手紧紧相握。

一面面锦旗、一声声感谢，背后凝聚着信访干部上门走访、实地考察、开会研究、化解矛盾的辛勤努力。

近年来，上海市宝山区信访办机关党支部坚持围绕中心服务大局，做到信访工作开展到哪里、党建工作就延伸到哪里，让党员干部不忘初心、牢记使命，做好群众工作。

记者走进位于友谊路的宝山区信访联合接待大厅，这里窗明几净，接待窗口的工作人员面带微笑，胸前鲜红的党徽格外醒目。不少信访干部有共同的体会：信访联合接待大厅，是离群众最近的地方，也是最锤炼党性的地方。

宝山区信访办主任、机关党支部书记张学智告诉记者，全市开展“人民满意信访窗口”标准化创建活动以来，区信访办要求党员干部把党员身份亮出来，在窗口参与接待、提升办事效率中增

强群众观念、责任意识。

“满意窗口”如何让群众满意？在群众接待室的设计上，记者发现了一些“巧心思”。长长的接待走廊两侧分布着几十个房间，走廊开端的第一间专门留给了民政部门。这样的设计是为了方便一些腿脚不便的信访群众，他们的许多诉求需要民政部门协调解决。

在走廊的尽头，有一间特别的接待室，这间温馨的小屋里配有沙发、书架，显得雅致安静。“这是我们与区妇联共同打造的‘知心妈妈

家园’，方便妇女同胞倾诉心声，排忧解难。”张学智介绍，“我们借助律师、‘知心妈妈’等第三方力量参与矛盾调处，综合运用法律和行政等手段化解纠纷，一批久拖未解的积案得到了化解。”

数据最有说服力：2018年，党员干部共参与接待群众来访3104批7043人次、转交督办来信网信4519件、复查复核信访事项70件，群众对信访机构、职能部门满意率较往年大幅提升。

信访干部的日常，不仅是坐在接待窗口前，还奔波在

维护社会稳定的第一线。如何确保在一线的党员干部发挥模范带头作用，做好疏导工作？宝山区信访办的探索是：建立临时党小组，充分发挥“前哨哨”作用。

区信访办副主任艾进新是信访工作的老把式，参与信访工作年头长、体会深。每次带领党员干部抵达前线后，他都第一时间建立临时党小组，安排经验丰富、熟悉情况的党员，加强联系协调，做好群众矛盾纠纷的化解；平时，则通过集中学习、落实点名讲评、及时提醒告知、日常督促检查，加强党员干部管理。

近几年，宝山区信访办机关党支部通过建立临时党小组打头阵的方法，圆满解决了多个信访问题。“把工作做在平时，从心出发，才能把工作做到群众心坎儿里。”这是宝山区信访干部的工作要求，也是他们的内心写照。

## 红船观澜

前不久，黑龙江省佳木斯市纪委监委通报曝光了5起干部违规公款吃喝典型问题。值得注意的是，这5起典型问题的当事人都在报销上挖空心思，分别以场地租用费、森林管护费、玉米种植补贴款、人工费、清雪费等名义，将吃喝费用在单位“财务账内列支核销”。最终，相关人员受到党内警告、记过、开除党籍等处分。

从各地查处的相关案例来看，这几年干部明目张胆地吃喝喝明显少了。然而，“舌尖上的腐败”花样翻新，尤其是少数人精于找漏洞、钻空子，将违规吃喝“合理化”入账，“洗白”违规行为。有的把正规公务画当作吃喝“通行证”，以“折、分、冲、抵”等手段，“做长天数、做多餐数”；有的在预算上动心思，“做大预算花小钱”，吃会议、吃培训、吃工程；还有的将就餐费用在机关食堂通过虚列招待客商餐费等方式分批报销……形式花样虽不同，但账目都做得规整、精致，看似合规合纪，实则仍是公款吃喝，踩了纪律“红线”。

党的十八大以来，全面从严治党走向纵深，中央持续发力反“四风”，狠刹“舌尖上的腐败”。但也要看到，“四风”问题具有很强的顽固性、反复性。高压之下，一些人将吃喝喝转入“地下”，披上“隐身衣”，躲进“青纱帐”，在报销上费尽心机。事实上，他们之所以精心“包装”账单，并非不懂中央八项规定精神，恰是为躲避监管，才在监督薄弱环节寻求“突破”。作风问题根本上是党性问题。少数干部至今仍公款吃喝，“精致走账”，折射出他们不守规矩、不知敬畏。

为何“精致走账”在一些地方和部门能够得逞？这跟财务“放水”、管理粗放不无关系。现实中，少数财会人员定力不强，甚至主动会意，帮着“下账”；还有的地方财务监管滞后、存在漏洞，客观上给了少数人可乘之机，将吃喝账单改头换面后成功报销。

吃喝非小事，作风在其中。少数干部“精致走账”，或许能侥幸报销一两次，但长此以往、打开闸门，必将跌向深渊。正所谓，“奢靡之始，危亡之渐。”两千多年前，《韩非子》记载了“象箸之忧”的故事，对那些过度追求锦衣玉食、吃喝享乐的人是深刻警醒。纵观这些年落马的干部，不少人都是从吃吃喝喝开始的。如果干部沉迷于此，必然导致思想滑坡、作风涣散，甚至拉帮结派、搞小圈子，一步步走上腐化堕落的不归路。

“要把刹住‘四风’作为巩固党心民心的重要途径，对享乐主义、奢靡之风等歪风陋习要露头就打，对‘四风’隐形变异新动向要时刻防范。”在今年初召开的十九届中央纪委三次全会上，习近平总书记对反“四风”提出新要求。何以堵住“精致走账”的“暗门”？纪检监察机关需主动出击，强化日常监督，以“火眼金睛”精准发现问题；同时，各地各单位也要强化财务管理、规范报销，把好“关口”，让“精致走账”无路可走。

## 党史一叶

# 用党证给儿女立规矩

刘颖



陈波将军 资料照片

老一辈无产阶级革命家、“独臂将军”陈波，从小裁缝成长为红军将领，南征北战，为中国人民的革命、解放事业和新中国国防和军队建设作出了卓越贡献。陈波从不摆老资格，数十年严格要求自己和家人，始终铭记践行“谦虚、谨慎、不骄、不躁”的作风，注重加强党性修养和锻炼。

作为1929年入党的老党员，陈波重视党费的交纳，把交党费作为体现自己组织观念的方式之一。他有一个用了几十年的小本，每次交完党费，都请小组长签名。有同志很奇怪，问他这个小本的作用。陈波说，经常翻阅这个小本，可以想到过去的艰苦岁月，想到过去在哪些党小组组织生活，也可以检查自己执行党支部决议的情况。

陈波对子女教育非常重视。1965年，陈波的大女儿即将初中毕业。一天晚上，他正在批阅文件，女儿来到他身边，央求他给自己走门路升学或找个理想的工作，认为凭着爸爸为革命付出的一只胳膊和两条残腿，“人家也会照顾的”。陈波不同意，认真对她说：“孩子，革命为我留下这两条残腿，是要我去走先烈没有走完的路。如果凭着它去要照顾、谋私利，烈士纪念碑上的石头也会流泪。”但女儿一时转不过弯。陈波意识到孩子渐渐长大，现在和未来还会碰到很多问题，必须让他们自立自强。于是，他把4个孩子都叫到身边，语重心长地跟他们讲道理：“如果你处在战争年代，所追求的是安逸生活，迷恋的是屋檐下乐园，又怎么能提着脑袋去投身革命？”他说，“现在升不了学，无非是到艰苦的环境中去劳动和生活，你们这点苦吃不了，还何谈什么大事业？”讲到这里，陈波取出自己血染的党证说：“今天，对着我的党证立条家规：以后谁也不准用党对我的信任要照顾、谋私利！”陈波用党证定下的家规，被子女牢记心头，大女儿后来主动要求到北京郊区南口农场当林业工人，其他孩子也一个个到陕北农村插队劳动，接受锻炼。

陈波坚持加强的观念，严格要求自己和家人，不忘初心、对党忠诚的精神值得我们学习。他汗浸血染的党证，数十年亲自交、补党费的坚持，也表现了一名共产党员生命不息、奋斗不止的崇高信念。

(作者单位：中央党史和文献研究院)